



乡村振兴中的海归力量(5)

留英海归师鹏飞返乡深耕农业科技，带动农户增收——

用小菌菇带富一方乡亲

本报记者 孙亚慧

几次试错
终遇发展良机

7年前，师鹏飞并不知道自己在农业这条路上坚持这么久。创业之初的两年时间里，他流转了200多亩地，种过辣椒、养过鱼。但是，这些项目没给师鹏飞带来预期的收益，反倒让这个年轻的创业者实实在在地尝到了创业的艰辛。

“我们最初种了80亩的温室辣椒，先是遭到了冻害，后又遇到病虫害，好不容易熬到了上市，又赶上那年的辣椒市场行情低迷。”师鹏飞忘不了2015年10月的无奈，那时的他刚刚返乡创业1年多，前期投入的几十万元已经折损大半，一盆盆冷水浇得人冰凉。

明明花了那么多精力细心种植养护，怎么就换不来好结果呢？师鹏飞觉得心酸。选择返乡发展农业的时候，身边没几个人理解和支持自己的选择，难道是自己把这条路想简单了？

认真审视和反思自己的创业之路后，师鹏飞认识到，单靠热情与干劲远远不够，要想提高抗风险能力就必须加大技术投入，走科技兴农之路，不能“盲目跟风”。“创业初期没有找到自己的定位，看着市场上今年什么卖得好，我们就跟着种，结果第二年价格却上不去。”师鹏飞说。

挫折并没有让师鹏飞放弃，在经历了若干次试错后，他重新调整方向，决定种植食用菌。彼

时，南阳西峡县的食用菌产业正在蓬勃发展，这让师鹏飞看到了新的机会。“与他们相比，我们的优势在于交通，我们这里距离中部地区最大的农产品批发市场只有30公里，运距短，能极大降低运输成本。”师鹏飞说。

不断实验
突破菌种限制

一年多之后，看着眼前的香菇、木耳第一次打开了销路，师鹏飞终于松了一口气。他知道，自己这次选对了。

2017年，伴随着开封精准扶贫工作的深入推进，师鹏飞的食用菌种植项目得到了政府部门的有力支持，当地建起了食用菌扶贫基地。经过几年发展，最开始的4个小棚已经变成了如今的300万棒食用菌基地。

刚开始推广食用菌种植的时候，乡亲们不了解食用菌，缺乏种植经验，也对收益有顾虑，多多少少有些抵触情绪。为了帮助农户放下包袱，大胆试种，师鹏飞分批将农户请到食用菌种植基地，耐心进行技术讲解。有的农户缺乏资金，师鹏飞和团队就在前期免费给农户提供菌棒，最后再按照市场最高价来收购食用菌。他说，其实当时团队的资金链也很紧张，但大家心中的念头一致——不能让农户赔钱。“第一年要是种不成，赔钱了，农户的积极性会受到很大影响，接下来很可能就不会再继续种植了。熬过难关，我们就可以逐渐摸索出



师鹏飞在食用菌种植基地。

更成熟的种植经验。”

种植食用菌，要综合考量地区气候和自然环境，从而选择合适菌种。改良菌种，使其能够更好地适应本地环境是种植过程中的技术难题之一。得益于农业部门和食用菌协会的支持，几年时间里，师鹏飞进行了诸多菌种改良尝试，通过实验突破菌种限制，培育出新的品种。

通过发展食用菌种植，师鹏飞带动当地不少贫困户实现脱贫。有的农户也开始改变思路，向新型职业农民的方向转变。仅2019年，师鹏飞就为9家合作社免费提供了香菇菌棒15万棒，覆盖246户贫困户，使乡亲们掌握种植技术，实现脱贫增收。

乡村振兴
做好青年“生力军”

2016年，师鹏飞主持成立了开封市耕农农业农民田间学校，聘请专业老师，为农民讲授专业而实用的农业及相关领域知识。

然而，学校刚开不久，师鹏飞就发现了一个让自己感到困惑的现象——有些农民听了几节课就不来了，随着老师讲授内容的不断深入，学生越来越少。

与几位中途“翘课”的学员深聊后，师鹏飞才意识到了问题所在。原来，虽然老师尽量将讲课内容设计得通俗易懂，但一些学员受限于自身知识水平，仍然很难理解。时间长了不仅听不懂课，面子上也挂不住，心底还泄

了气，自然就不愿再来了。

师鹏飞心里着急。他明白，只有让农民听得懂，大家才有兴趣继续学。他决定亲自披挂上阵——先学习老师所讲的课程，再经过自己反复理解与消化吸收，以最接地气的方式、用农民日常生活中接触到的事例打比方，再讲给农民听。师鹏飞的方法很有效果，在他的努力下，不少人重新回到了田间学校，逐渐掌握了农业新技能，并能够运用到实际生产中。师鹏飞也收获了更多乡亲们的信任。

如今，师鹏飞打算进一步做好食用菌的深加工，增加产品附加值，提高利润率。在电商平台卖菌棒的生意也逐渐做得红火起来，顾客买到菌棒，在家中就可以吃到自己浇水、采摘的蘑菇。与此同时，师鹏飞与广东海洋大学达成合作，繁育澳洲淡水龙虾，产品再远销海南、广东等地，很受市场欢迎；他还引进台湾泥鳅，形成藕池泥鳅共养，一池多用、高效生产，增加了农民收入，并在周边村子得到推广。

“广袤乡村是一片希望的田野，年轻人在这里大有作为。”从2018年被选为河南省人大代表之后，师鹏飞的关注焦点始终是乡村振兴。他表示，农业生产的现代化、智能化呼唤着更多高技能人才。“培育新型职业农民对于加快推进农业现代化、推动农村经济社会发展具有重要意义。青年是乡村振兴的‘生力军’，在增强新技术、新业态的推广应用方面有着不可替代的作用。”师鹏飞说。

创业资讯

全国首个“中小企业能办大事”
创新示范区获批

本报广州电（记者姜晓丹）近日，2021年中小企业创新发展大会在广州举行，黄埔区、广州开发区获批创建全国首个“中小企业能办大事”创新示范区。同日，广州粤港澳大湾区研究院在黄埔区、广州开发区成立，将打造服务粤港澳大湾区建设和“一带一路”倡议的中国特色新型智库。

2018年10月24日，习近平总书记视察广州开发区，殷切嘱托“中小企业能办大事”。3年来，黄埔区、广州开发区始终牢记总书记的嘱托，先行先试创建“中小企业能办大事”创新示范区。该区集聚超4万家中小企业，全区80%以上规模以上工业企业、80%以上高新技术企业均是中小企业，80%以上授权发明专利和技术创新成果来自中小企业。广州开发区排名稳居全国第

二，科技创新、财税总收入、营商环境、知识产权、上市企业总数等5项主要指标排名全国经开区第一。

近年来，黄埔区、广州开发区高度重视中小企业的融资和发展，先后制定出台“民营及中小企业18条”“暖企8条”“稳企6条”和“专精特新10条”专项政策，3年内拿出3亿元专项资金支持中小企业做大做强，全力打造中小企业发展的良好营商环境。

当天，该区成立百亿规模的专精特新产业投资基金，积极构建服务中小企业的金融平台体系。该基金总规模超100亿元，将致力于搭建湾区专精特新中小企业的专业化股权投资服务平台，打造黄埔区、广州开发区对中小企业的“产业政策、营商环境、专业园区、投资基金、资本运作”全链条服务，提升中小企业核心竞争力。

为创新型中小企业做大做强
注入资金“活水”

本报北京电（记者韩鑫）10月26日，国家中小企业发展基金有限公司与全国中小企业股份转让系统有限责任公司、北京证券交易所所有责任公司签署战略合作框架协议。

根据协议，三方将建立战略合作关系，共同构建创新型中小企业挂牌与上市培育机制、综合融资服务机制，研究设计重点企业挂牌、上市的可行路径，有效服务创新型中小企业走资本市场专业化发展道路。同时，北京证券交易所和全国股转系统将为国家中小企业发展基金提供高效便捷的退出渠道。

国家中小企业发展基金有限公司董事长马向晖介绍，作为我国首支专门支持中小企业发展的国家母基金，截至目前，已设子基金累计投资项目561个，其中创新型中小企业项目数量占比超过85%，累计投资专精特新中小企业110家。已设子基金累计投资了74家新三板企业，其中5家精选层、30家创新层、39家基础层。

“三方建立战略合作关系，有助于充分发挥资本市场服务实体经济功能，提升中小企业直接融资比重，形成科技创新资本的聚集效应，促进我国中小企业高质量发展。”马向晖说，下一步，国家中小企业发展基金将按照签订协议，在建立推进企

业挂牌与上市工作协同机制的同时，共同研究设计重点企业挂牌、上市的可行路径，帮助被投资企业利用资本市场做大做强，进一步为中小企业赋能增效。

“国家中小企业发展基金积极投资北京证券交易所和全国股转系统市场，将会有广阔前景。”全国股转公司、北交所董事长徐明说，一方面，北京证券交易所和全国股转系统为国家中小企业发展基金提供重要的投资标的池。在多层次资本市场体系中，北京证券交易所和全国股转系统服务对象侧重于“更早、更小、更新”，国家中小企业发展基金坚持“投早、投小、投创新”的投资理念，双方服务对象高度契合。另一方面，北京证券交易所和全国股转系统有助于国家中小企业发展基金更好解决投后管理难题，并为国家中小企业发展基金提供高效便捷的退出渠道。

中小企业是国民经济和社会发展的生力军，是扩大就业、改善民生、促进创新的重要力量，是中国的基本盘。据介绍，此次协议签署后，三方将共同致力于引导更多社会资本关注优质中小企业，充分发挥多层次资本市场服务实体经济功能，打造服务创新型中小企业主阵地，引领中小企业更好发展。



海归图志

日前，第四届中国·河南招才引智创新发展大会、第二届中国·河南开放创新暨跨国技术转移大会在郑州举行，大会由河南省委、省政府、欧美同学会、中国博士后科学基金会共同主办，主要聚焦河南重点行业、优势产业、新兴产业的发展需求，举办了4个方面44项活动。

图为参会的求职者正在向用人单位咨询有关情况。孙 猛摄（人民视觉）

公 示

厦门集美区杏林街道西亭社区权属人陈国全等贰口人持有同字第058067号《福建省同安县土地房产所有证》，上述房产因权证遗失经认定符合条件，政府将予以征收补偿。现代理人陈恩主（陈国全等贰口人的相关权属人）提出货币补偿，政府拟按货币化给予补偿补助，如有异议者，请在本公示登报之日起3个月内向厦门市集晟房屋征迁服务有限公司（18030283536）联系，并提交书面异议书及相应证据，逾期补偿补助款将全额支付给代理人。

厦门市集美区人民政府杏林街道办事处
2021年11月3日

公 示

厦门集美区杏林街道西亭社区权属人陈石记（已故）持有同字第058264号《福建省同安县土地房产所有证》，上述房产因权证遗失经认定符合条件，政府将予以征收补偿。现代理人陈民良（陈石记（已故）的相关权属人）提出货币补偿，政府拟按货币化给予补偿补助，如有异议者，请在本公示登报之日起3个月内向厦门市集晟房屋征迁服务有限公司（18030283536）联系，并提交书面异议书及相应证据，逾期补偿补助款将全额支付给代理人。

厦门市集美区人民政府杏林街道办事处
2021年11月3日

公 示

厦门集美区杏林街道西亭社区权属人陈乌株（已故）等肆口人持有同字第058026号《福建省同安县土地房产所有证》，上述房产因权证遗失经认定符合条件，政府将予以征收补偿。现代理人陈春生（陈乌株（已故）等肆口人的相关权属人）提出货币补偿，政府拟按货币化给予补偿补助，如有异议者，请在本公示登报之日起3个月内向厦门市集晟房屋征迁服务有限公司（18030283536）联系，并提交书面异议书及相应证据，逾期补偿补助款将全额支付给代理人。

厦门市集美区人民政府杏林街道办事处
2021年11月3日

遗失声明

本单位因“西亭大社片区旧村改造项目”需对西亭社区辖区内的房屋及地上物进行补偿，要求厦门市集美区杏林街道西亭社区权属人陈清户（已故）等伍口人（买受人：黄秀月，代理人：陈淑女）提供《福建省同安县土地房产所有证》同字第058102号，右起第一栏东至：路，西至：路，南至：陈宗联，北至：陈君阵。因陈淑女（身份证号：350205195703061025）等人保管不慎，遗失证件，特代为发布房屋产权证遗失声明。如有异议者，请即日起15日内向征收人厦门市集美区人民政府杏林街道办事处或实施单位厦门市集晟房屋征迁服务有限公司提供有效证件。

联系电话：厦门市集美区人民政府杏林街道办事处 0592-6288007
厦门市集晟房屋征迁服务有限公司 18030283536
地 址：厦门市集美区九天湖六里80号（新城保障大队）
六楼征拆指挥部

厦门市集美区人民政府杏林街道办事处
2021年11月3日